

# 全运赛场“新”潮澎湃

## 全运大视野

一拥抱，对这些年轻的后辈说：“以后就靠你们了。”

本届全运会最后一枚游泳金牌在女子4×100米混合泳接力项目产生，代表浙江队参赛的奥运冠军叶诗文终于赢得一枚金牌。她表示这是最后一次参加全运会。此前，叶诗文保持13年之久的女子200米个人混合泳亚洲纪录被于子迪打破。她坦言，在于子迪身上仿佛看到了曾经的自己，她希望年轻小将能够继续努力，创造新的精彩。

37岁的马龙第六次征战全运会，从少年到老将，时间跨越20年。11月20日，他将与队友一起冲击全运会乒乓球男团金牌。

### 新项目

国际奥委会执委会今年4月通过了2028年洛杉矶奥运会项目设置方案——洛杉矶奥运会将产生351枚金牌，比巴黎奥运会多22枚。

十五运会在项目设置上对接奥运会，共设34个大项419个小项，其中新增小项集中在游泳、海岸赛艇、高尔夫球、新现代五项、田径、射箭、射击等项目。因此，全运会赛场成为适应奥运新变化的练兵场。

游泳赛场上的青春力量不只张硕硕，13岁

河北小将于子迪改写了尘封13年的女子200米个人混合泳亚洲纪录，15岁的吕沁遥以个人最佳成绩拿下女子200米蛙泳金牌，19岁的陈露颖获得女子200米蝶泳冠军……

田径赛场上，来自浙江的“小孩姐”陈婷婷力压一众好手，以11秒10夺下个人首枚全运会女子100米金牌，并创造了女子100米亚洲青年纪录。与此同时，她也成为全运历史上最年轻的女子100米冠军。“下一个目标？”女孩的回答青春飞扬：“我不给自己设限。”

射击赛场高手云集，盛李豪、刘宇坤、黄雨婷等名将悉数参赛，很多年轻选手表现出色，赛场竞争激烈、悬念迭起。15岁小将杜雨宸和队友在10米气步枪混合团体比赛中夺冠，并超亚洲纪录和亚洲青年纪录。安徽队获得男子10米气手枪团体冠军，队员刘子扬只有14岁，成为射击赛场年龄最小的冠军。

十五运会网球项目首次设立青年组团体赛，北京队获得男、女团体冠军，展现出网球后备人才的厚度。“在团体赛中感受到更多责任，也更有力量了。”北京队选手商竣程此后又闯入了成人组男单决赛。“青少年是中国网球的基础和未来，团体比赛能帮助他们更好成长。”国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林表示。

11月18日，在广东深圳举行的羽毛球女双半决赛中，老将黄东萍与队友谭宁顺利过关。赛后，黄东萍对小她8岁的搭档表示赞赏：“谭宁在比赛中非常有耐心，尤其在我精力体力有些下降的关键节点，她都能挺身而出。”

皮划艇静水项目赛场，一批年轻选手展现不俗实力，各队伍竞争激烈。在男子500米双人划艇比赛中，00后组合于岳斌/于陈伟全程领跑，最终夺冠。“这次全运会能感觉到国内皮划艇项目的整体实力在上升。年轻人们奋勇向前，才会不断取得突破。”云南队32岁老将刘浩说。

老将的坚守同样令人动容。36岁的巩立姣带着膝伤参赛，实现全运会女子铅球五连冠。比赛结束后，她和同场竞技的选手一



炼，中国攀岩选手积累了经验，开阔了眼界。

### 新变化

本届全运会在三大球、乒乓球、羽毛球、网球以及体操等项目上都设置了青年组比赛，意在夯实体育人才根基，打通后备力量培养渠道。

在澳门银河综艺馆的乒乓球赛场，青年赛事和成年赛事交替进行，这种别样的“同场竞技”让青年选手受益匪浅。获得乒乓球U18男单冠军的温瑞博说：“通过现场观摩，我被前辈选手的高水平表现触动，希望能多学习一些本领。”

全运会赛场的改变，也与新奥运周期的规则调整息息相关。洛杉矶奥运会赛艇赛道长度从传统的2000米改为1500米，本届全运会与之对标。从本届全运会实战看，运动员都在努力适应新变化。上海队的奥运冠军陈云霞、张灵在夺得女子双人双桨金牌后坦言，赛道距离缩短后必须做好起航，打主动战。河南队选手吕扬也表示，1500米需要全程保持高桨频，对体能分配和爆发力提出了更高要求。

由于国际举联调整了洛杉矶奥运会举重级别，很多运动员在全运会后将面对新级



别的挑战。在男子89公斤级夺冠的湖北队选手涂艺表示，未来可能会升级到95公斤级，“增重会很难，国际上这个级别的竞争对手也很强大，但我相信自己能行。”

此外，新的培养模式也有展现。在香港举行的十五运会击剑比赛中，不少成长于社会俱乐部的选手一鸣惊人。年仅15岁、首次参加全运会就拿到男子花剑个人金牌的邹天一是中学生，借助校内课程与俱乐部特训的双重培养模式，他的竞技水平突飞猛进；闯入男子花剑四强的曾昭然同样成长于社会俱乐部。越来越多社会力量培养的体育人才在赛场涌现，多元化的培养模式为青少年提供了更多实现体育梦想的路径。

（本报记者陈晨曦、郑铁、季芳、刘硕阳、曾华峰、李硕、王亮、孙龙飞）



图①：运动员在十五运会竞速小轮车比赛中。  
本报记者 蒋雨师摄

图②：山东队选手张硕硕在十五运会游泳项目男子1500米自由泳决赛中。  
环球时报记者 崔萌摄

图③：运动员在十五运会击剑项目男子重剑个人决赛中。  
本报记者 王亮摄

图④：浙江队选手陈好颖（左二）在十五运会田径项目女子200米预赛中。  
本报记者 陶相安摄

图⑤：十五运会赛场，吉祥物与机器人互动。  
本报记者 陶相安摄



## 全国篮球城市这样成长

本报记者 贺林平

十五运会篮球项目男子成人组比赛展开对决，广

东东莞篮

球中心

座无虚席，场外的露天大屏幕前，看直

播的观众也围了好几层。当晚夺冠的广东男篮中，有

多名队员来自东莞。东莞为什么出篮球人才？记者在

十五运会东莞赛区篮球文化主题展找到一些线索。

展览设在东莞展览中心一楼，分“篮球东渐”“粤韵

蓝墨”“篮球莞邑”三大板块，讲述了东莞与篮球的情

缘。早在20世纪初，篮球便传入东莞；改革开放后经

济腾飞，为篮球运动在东莞普及打下坚实基础。从水

泥地到露天灯光球场，再到多功能体育馆；从本地人

的村组球赛到外来务工人员参赛的“厂BA”，再到国内外

大赛，篮球逐渐成为这座千万人口城市的亮丽名片。

一座略微褪色的奖杯引人驻足。1984年，东莞常

镇男篮代表广东出征全国首届农民篮球赛“丰收

杯”，赢得冠军。1993年，全国第一家民营职业篮球俱

## 香港体育馆绽放专业魅力

本报记者 李霞

香港体育馆坐落于九龙红磡运动场，因地处红磡而被市民亲切地称为“红馆”。11月10日至20日，十五运会篮球项目男子22岁以下组比赛在这里进行。

自1983年正式启用以来，“红馆”举办过文艺演出、体育赛事、国际会议等多个大型活动，是香港极具辨识度的城市名片之一，许多游客在此打卡。

为迎接十五运会，“红馆”特别更新专业木地板，并在测试赛中投入使用。全运会香港赛区统筹办公室主任杨德强介绍：“场馆的功能布置和配套设施很不错，测试赛后，我们针对教练和运动员的反馈作出进一步改善。例如，加深界线颜色以便于球员分辨等。”

记者探馆时遇到香港篮球队球员杨博文，他对场馆赞不绝口：“地板弹跳感好，防滑性也不错，打球时的体验很好。”他表示，“能够参加全运会并且在主场作战，对我和队友来说无比光荣，我们很珍惜这次机会。”



### 全运与我

在经历了人生的起起伏伏之后，完全没想到我能第五次参加全运会，而且是代表澳门队参加首次由粤港澳联合举办的全运会。这是难忘的经历，我很珍惜。

回顾在本届全运会的一场场比赛，最难忘的还是与陈梦的铜牌争夺战。它超越了胜负，定格了时光。我和陈梦的乒乓球职业生涯有很多交集，我们曾是队友、室友，更是好朋友。与昔日队友重逢，在你来我往的交手中，仿佛回到一起为国征战的日子。

我走上职业乒乓球运动员的道路，非常偶然。小时候身体弱，父母希望我通过体育锻炼强身健体。当我第一次听到乒乓球撞击球拍的声音，就被迷住了，从此开启了乒乓人生。

全运会是我们国家竞技水平最高的综合体育盛会，各个代表团实力强劲，特别是乒乓球比赛，更是顶尖高手之间的对决。于我而言，在经历了伤病、退役、求学、任教等转型发展之后重回赛场，我对体育精神、对人生价值有了全新认识——以平常心看待比赛，为热爱全力以赴。

依然清晰记得去年9月我复出的世界乒乓球职业大联盟（WTT）首场比赛，我微笑着走上赛场。对阵波兰队选手时，每一局、每个球都打得不轻松，有过比分落后，有过相持不下。最终，我接起对手强劲的扣杀，乒乓球高高跃起又稳稳落在球台上，我赢得了比赛。我又一次发自内心地微笑，那不是狂喜，是平静自然的微笑，是对生命的由衷礼赞。

如今，与澳门队运动员一起征战全运会，我和大家一起努力、坚持，更看重点滴进步和团队成长，我希望为澳门特区的乒乓球运动贡献力量。

（作者为第十五届全国运动会澳门代表团乒乓球运动员，本报记者富子梅采访整理）

## 为热爱全力以赴

朱雨玲

## 十五运会田径男、女子直道栏决赛 佳绩频出 携手成长

本报记者 刘硕阳 人民网记者 杨磊

11月19日晚，两场直道栏项目的决赛吸引了众多目光。在男子110米栏项目中，上海队的徐卓一以13秒12的佳绩夺得冠军。近年来关注度颇高的女子100米栏项目中，广东队的刘景扬以12秒81的成绩力压吴艳妮、林雨薇等名将夺冠。

希望洛杉矶奥运会能站上领奖台。”徐卓一夺冠后道出希望，他的底气源自近年来中国男子年轻选手的整体成长。从本赛季初刘俊茜在世界室内锦标赛登上男子60米栏领奖台，到今年6月陈圆将打破亚洲青年纪录，再到9月东京世锦赛上3名中国队选手闯入半决赛，在竞争和激励中，年轻的中国跨栏选手不断成长。

## 山东队夺得十五运会乒乓球女团冠军

本报澳门11月19日电 （记者孙龙飞）19日晚，十五运会乒乓球项目在澳门银河综艺馆展开女子团体决赛争夺。最终，由王晓彤、陈梦、范思琦出阵的山东队以3:2战胜由何卓佳、王添艺、孙颖莎出阵的河北队，夺得冠军。

决赛前四盘，山东队与河北队打成2:2平。陈梦搭档王晓彤在首盘双打取得“开门红”，她又在第三盘单打取胜，为队伍贡献两场胜利；而孙颖莎则赢下第二盘、第四盘单打，帮助队伍大比分扳平。比赛的悬念持续到决胜盘的决胜局。范思琦逆转战胜何卓佳，为山东队拼下关键一盘。这也是山东队继2013年十二运会之后，再度夺得全运会乒乓球女团冠军。

在当日中午结束的女团铜牌赛中，由陈熠、孙铭阳、杨屹韵组成的上海队以3:0战胜由张瑞、范姝涵、车晓曦组成的黑龙江队，收获铜牌。

## 十五运会马术场地障碍个人赛

### 广西队选手木拉得力获得金牌

本报深圳11月19日电 （记者曾华锋）19日，十五运会马术场地障碍个人赛在广东省深圳市光明国际马术中心举行。经过激烈比拼，广西队选手木拉得力获得金牌，河北队选手王婧婧获得银牌，山东队选手张勇获得铜牌。这是33岁的木拉得力第二次征战全运会。在17日举行的马术场地障碍团体决赛中，他和队友帮助广西队赢得团体金牌。

## 全运会吉祥物“出圈”，离不开他们的努力

本报记者 姜晓丹

第十五届全国运动会上，吉祥物“喜洋洋”“乐融融”凭借活泼可爱的形象和表演“出圈”。这一对以中华白海豚为原型设计的吉祥物，有白、粉两种颜色，惹人喜爱。

黄飞鸿文武学校副校长张莹娟介绍，扮演吉祥物的演员有不少是黄飞鸿文武学校的学生，孩子们年龄在13至16岁之间，具备扎实的武术功底。从酷暑到秋冬，他们穿着重达8公斤的演出服坚持训练。有时气温逼近40摄氏度，学生们们的演出服反复被汗水浸透，甚至能拧出半盆水。为精准呈现中华白海豚的灵动姿态，他们每天对着镜子重复旋转、跳跃、摆臂等动作超2000次，直至练成肌肉记忆。

从武术少年到“国民萌宠”，他们的努力没有白费。正是因为有无数像他们一样用心服务、坚守岗位的人，才有了如此精彩的盛会。